

**МЕЖДУНАРОДЕН НАУЧЕН СИМПОЗИУМ В ПАМЕТ НА АКАД. ЙОРДАН
ИВАНОВ**

Сто и двадесетата годишнина от рождението на големия български учен-енциклопедист академик Йордан Иванов събра в родния му град, древния и млад Кюстендил, над сто и тридесет наши и чуждестранни учени през есента на 1992 г. От четвърти до седми октомври се проведе Първият международен симпозиум в памет на акад. Йордан Иванов, организиран на подобаващо за юбилея ниво от Историческия музей "Акад. Йордан Иванов" — Кюстендил, и Съюза на учените в България. В навечерието на този значителен научен форум в средновековната джамия в града се откри изложба на тракийското археологическо наследство по българските земи. Хор за старинно пеене създаваше може би най-подходящия фон, на който българи и чужденци изживяваха вътрешна национална и общочовешка гордост от нашето културно наследство.

Обществеността на Кюстендил беше активно ангажирана да осигури максимално добри условия за протичане на симпозиума, а откриването му стана лично от кмета на града.

Прецизната организация и ред, заслуга на младия и ерудиран колектив на Историческия музей в Кюстендил, позволиха работата на симпозиума да протече регламентирано, при висока активност на докладчиците. Едновременно работиха шест секции: "Живот и дело на Йордан Иванов", "Литературна история, етнография и фолклор", "История", "Археология", "Епиграфика" и "Нумизматика". Както прилича на такъв висок юбилеен форум, най-голям интерес имаше към личността на учения, утвърждавал в първата половина на века интереса на българската наука към историческия културологичен модел на нашия народ. Докладите на проф. д-р Станьо Георгиев, на доц. Костадин Друмев и др. очертаха приноса на учения в проблемите на българския национален език, на българската фолклористична мисъл в този период, а космополитизма в науката, и по-точно в областта на чуждоезиковото обучение, както и интердисциплинарния подход в нея на Йордан Иванов разкриха докладите на Св. Стефанов, Д. Веселинов и др. Приносът на акад. Й. Иванов за изследване на старобългарската агиографска книжнина, на апокрифната литература, старобългарската белетристика, на Тайната книга на богомилите бе основна тема на докладите на доц. Димитър Кенанов, Анисава Милтенова, Димитринка Димитрова-Маринова. Подробно бе изследвана многоаспектната дейност на българския учен както по проблемите на славянските литературни и културни връзки (доклад на доц. Невяна Дончева), така и в областта на историко-политическото поприще като идеята за сближаване и обединяване на балканските славянски народи за постигане на етичното благо в техния живот "взаимност и единство", както сам се изразява Й. Иванов. На този

проблем беше посветен докладът на Мариана Йовевска. Вниманието на участниците в тази секция бе завладяно от докладите на Климентина Иванова и Стефан Кожухаров, поднесени с присъщата им дълбочина на научните изводи.

Много активно, интересно и бурно в сферата на дебата протече работата на секция "Литературна история, етнография и фолклор". Тук докладите на доц. Анчо Калоянов, Любомир Миков, проф. д-р Георги Данчев, както и на гостите докладчици от Македония — Михайло Георгиевски, Танас Вражиновски и др., бяха повод за откриване на толерантна научна полемика, която вероятно ще намери своето продължение при други такива случаи.

В секциите "Археология" и "История" се почувствува настъпление на младите учени под ръководството на археолози като проф. Теофил Иванов — учен със световна слава, и други имена, съграждащи новите направления в българската историческа наука. С научна убедителност и прецизност прозвуча докладът на Дилиана Н. Мавродинова, доктор на изкуствознанието и внучка на академик Йордан Иванов, свързан с новооткрити средновековни стенописи в църквата "Св. Георги" в Колуша — Кюстендил.

Великотърновският университет "Св. св. Кирил и Методий" беше сериозно представен от трите поколения професори, асистенти и студенти, взели участие с доклади и проявили дискуссионната активност на търсещия научен дух.

Симпозиумът беше една прекрасна възможност за анализи и съпоставки на научната мисъл от първата половина на нашия век и днес. Явен беше изводът, че светли имена на българската наука като акад. Йордан Иванов не само са достигнали научния хоризонт на човешката мисъл, но са разчистили път и за идните поколения.

Малина Байчева

НАУЧНА КОНФЕРЕНЦИЯ

На 13 октомври 1992 г. по инициатива на Православния богословски факултет във Великотърновския университет "Св. св. Кирил и Методий" се проведе научна конференция на тема "Преподобни Паисий Величковски, неговата книжовна школа и духовната култура на Югоизточна Европа". За делото на този забележителен светец и книжовник днес се знае твърде малко. Това именно предизвика и интереса към конференцията, свидетелство за който беше участието на известни наши изследвачи като проф. Надежда Драгова, проф. д-р Иван Радев, проф. Русин Русинов, проф. д-р Георги Данчев, ст. н. с. Стефан Кожухаров и др.